



2024 上海两会特刊

新民晚报

牢记嘱托 谱写人民城市新篇章

上海十六区高质量发展巡礼

特 13

2024年1月23日 星期二  
本版编辑 膏柳曼  
本版视觉 竹建英

本报记者 杨洁



远香文化环  
嘉定区委  
宣传部  
供图

**远**香湖畔，“江南书局·嚮城之瞳”宛如智者静观岁月变迁。从高质量发展到高品质生活，去年，许多变化在嘉定落地生根——世界智能网联汽车创新高地行动方案发布，联影小镇建设启动，发展新动能不断成长；“远香文化环”雏形初具，西门旧改二期征收签约率100%，新城建设持续发力；完成18项市委民心工程和50个市区两级为民办实事项目，沪苏轨交在花桥“牵手”，人民生活更舒心便捷……



# 新年奋力一跃 乘势“嘉”速前行

“创新活力充沛、融合发展充分、人文魅力充足、人民生活充裕”，这是嘉定加快打造现代化新型城市建设的目标愿景。新的一年，嘉定更将奋力一跃，“嘉”速前行！

## 产业升级厚积薄发

滴答，滴答——  
在上汽大众MEB工厂总装车间，每过60秒，一辆新能源汽车就能组装完成。这是嘉定汽车“新四化”发展格局的一个生动缩影。

嘉定被誉为“汽车城”，是目前国内单体城市中汽车产业规模最大、产业链最完善、产业集聚最显著的地区。多年来，嘉定汽车产业的核心竞争力实现质的飞跃，这片土地一步步朝着世界级汽车产业中心迈进。去年以来，嘉定发布建设世界智能网联汽车创新高地行动方案，制定国家先进制造业集群（上海市新能源汽车集群）培育提升三年行动计划，与上汽大众联手打造“四个一体化”发展新格局，汽车“新四化”实现总产出2318亿元。2024年第一个工作日，嘉定又与上汽签约，将携手奋进，以资源的重组、空间的转型促进产业新生态的集聚，着力推动汽车产业实现“整体能级、载体布局、协同创新、示范应用”四个跨越，构筑前沿、完整的新汽车产业集群生态圈。

产业升级厚积薄发，推动嘉定经济高质量发展。

一串数字，可见这片热土奋进的决心：第六届中国国际进口博览会上，总投资约117.65亿元的34个新动能产业项目签约落户嘉定；第六届长三角科技成果交易博览会实现成果交易额4.3亿元；5家嘉定企业获评全市首批创新型企业总部；嘉定21个低效盘活项目投产新增产值168亿元……

2024年，嘉定将坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，扎实推进新型工业化，提升产业链供应链韧性和安全水平。嘉定将加快打造“三大千亿级”新兴产业——抢抓汽车“新四化”先发

优势，支持推动上汽大众落实三年转型计划，加快打造世界智能网联汽车创新高地；推动智能传感器及物联网产业向集成电路全产业链延伸，以高端芯片、车规级芯片为主攻方向，进一步完善设计、研发、制造等全产业链条；打响高性能医疗设备及精准医疗产业品牌，出台生物医药产业政策2.0版，依托“双链”驱动、“双基”联动发展模式，构建良好产业生态。

## 城市功能向“新”而行

顺着弹硌路走进西大街深处，粉墙黛瓦、小桥流水，仿佛总会把人带到以前的时光。这里被称为“嘉定之根”。它是嘉定的过去，也承载着蝶变的使命——作为上海市“五个新城”的十个示范样板区之一，同时也是嘉定新城三大示范样板区之一，这里将进行保护性开发。

2023年11月，嘉定西门旧改二期迎来好消息，征收地块范围内最后一户居民在房屋征收补偿协议上签字，标志着西门旧改二期签约率达100%。迄今已有1500余年悠久历史的西大街，在重现历史风采的同时，也将展现全新风貌。

“新城发力”是市委、市政府的重大战略部署，也是交给嘉定的一项重要任务。嘉定新城中央活动区远香文化环首批项目江南书局、远香文化源驿站建成启用，嘉宝智慧湾引进项目23个、首发地块“星汉空间”开工建设，深化安亭枢纽周边地区专项规划，新城绿环完成河道整治10公里……过去一年，嘉定新城步伐坚定，向“新”而行。除了推动嘉定新城快出形象、早出功能，嘉定也在高水平推动北虹桥能级品质提升，两大战略全面发力。

作为嘉定现代化新型城市建设的“双引擎”之一，江桥镇围绕“开放北虹桥 创新领航地”总体定位，全力以赴融入虹桥国际开放枢纽建设。“一区、一城、一湾”三大标杆性项目进展有序，“上虹桥·城市更新区”专项规划正式发布，临港嘉定科技城首发项目北虹之云结构封顶，虹桥新慧总部湾一期5个项

目竣工投产。北虹桥地区预计完成税收60.3亿元、增长44.2%。

2024年，聚力推进嘉定新城建设，嘉定将安排年度重大项目123个，总投资近千亿元，高水平打造三大示范样板区。在积极融入虹桥国际开放枢纽建设方面，嘉定将安排年度重点项目32个，加快推动24条升级版政策措施落地落实。

## 民生保障用心用情

嘉定人民惊喜地发现，“家门口”的好资源又“上新”了——

医疗方面，2023年，上海市中医医院嘉定院区竣工，瑞金医院北部院区二期扩建工程和区公共卫生综合大楼完成结构封顶，区中医医院迁建项目持续推进，区中心医院整体改扩建项目全面启动……重大医疗卫生项目建设有序推进，让“社区旁的好医院”就近可及。

托育方面，去年底，马陆镇社区“宝宝屋”002号开放运营，让家长们随手“寄”娃成为可能。过去一年，嘉定超额完成实事项目目标，实际新增21所托幼一体园。社区“宝宝屋”持续加快建设，完成社区“宝宝屋”建设项目15个，全区托位总数达7512个，街镇覆盖率提前达到100%。100个科学育儿指导点为有需求的22300户次家庭提供线下科学育儿指导服务，打通科学育儿“最后一公里”。

“我嘉”系列，更是嘉定人民有口皆碑的城市品牌。一年来，嘉定区建成10家“我嘉·邻里中心”，布局“我嘉餐厅”、社区卫生服务站、日间照护

中心等便民服务设施。安亭汽车城邻里中心作为“我嘉·邻里中心”的“样板间”，成功入围2023年全国第二届三联人文城市奖提名。在这1500平方米的空间里，集为民服务、社交平台、社会治理于一体，服务周边常住人口3.5万人，日均接待量超过300人次。

一年来，嘉定以“时时牵挂于心”的责任意识，全力惠民生、暖民心、解民忧。深入践行人民城市和全过程人民民主重要理念，全力以赴兜牢民生和安全两条底线，用心用情办好民生实事，公共服务品质能级持续提升，群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

2024年，嘉定将继续着力办好民生实事，更好满足群众对美好生活的向往。更加突出就业优先导向，完善“15分钟就业服务圈”，构建“1+12+X”就业服务体系。坚持“一老一小”服务普惠安全、方便可及，实施新一轮养老服务事业高质量发展扶持办法。加快打造教育强区，新开办上实嘉定新城分校等2所学校，启动第二轮公办初中强校提质工程，创建11所高质量幼儿园等。



▲ 上海智能网联汽车高速测试发车启动仪式



▲ 附近居民常到“我嘉餐厅”社区食堂用餐